

Nr. 39 din 03 aprilie 2024

Ministerul Justiției

Centrul Național de Prevenire a Abuzului Față de Copii (CNPAC) a analizat proiectul Hotărârii de Guvern pentru aprobarea standardelor privind spațiile de audiere în condiții speciale a copiilor victime/martori ai infracțiunilor și intervine cu următoarele propuneri.

CNPAC salută susține inițiativa Ministerului Justiției de a reglementa standardele privind spațiile de audiere în condiții speciale a copiilor victime/martori ai infracțiunilor, fiind necesare pentru a asigura că toți copiii victime/martori sunt audiați în condiții calitative și uniforme. Cu toate acestea, analiza proiectului scoate în evidență unele aspecte, care necesită a fi ajustate, în special:

1. la pct. 4 propunem includerea specificării că spațiile de audiere *nu poate fi amplasat în incinta organelor de drept, instituțiilor de asistență medicală*. Această specificație este necesară pentru a garanta că copilul victimă/martor al infracțiunii nu va fi audiat în instituțiile publice unde riscă să confrunte alte situații improprii vârstei.
2. la pct. 20 din proiectul înaintat solicităm excluderea sintagme „și prin oglindă unidirecțională”, deoarece menținerea acestei alternative susține riscul ca prezența oglinzii să distragă atenția copilului de la procesul de audiere în sine, în detrimentul obținerii unor informații relevante și exacte. Metoda este învechită, prioritate urmează a fi acordată echipamentului de înregistrare audio/video conectată printr-un circuit închis.

De asemenea, reiterăm despre necesitatea de a se interveni cu reglementări specifice referitoare la modalitate de control în privința respectării acestor standarde. În redacția actuală, nu este clar mecanismul de verificare și nici nu există o certitudine că spațiile care nu corespund standardelor instituite nu vor mai fi utilizate pentru audierea copiilor victime/martori ai infracțiunilor. Totodată, nu este clar mecanismul prin care se va asigura implementarea acestor standarde. Respectiv, propunem ca actul normativ să reglementeze procedura de verificare a conformității și certificarea/acreditarea pentru utilizare lor atât a celor existente, cât și a celor ce urmează a fi amenajate.

Cu respect,

Daniela Simboteanu
Președintă

